RESOLUCION

CUENTAS CORRIENTES CON INTERESES

por ¢l método conocido hasta hoy
con el nombre de

ESCALAS HAMBURGUESAS,

¥ que el autor de esta obra
lo denomina

NATURAL O PERIODICO.

Como se dejo indicado en la pig. 551, advertencia 0%, los métodos direc-
to 6 indirecto que se han dado 4 conocer anteriormente para la resolucion
de las cuentas corrientes de intereses reciprocos, son impotentes, ¥ no pue-
den aplicarse safisfactoriamente en el caso en que las cuentas corrientes de
intereses que se presenten tengan marcados intereses & distinta fasa 0 di~
Jerenciales; es decir, que sea distinto el interes que ganen las cantidades
cargadas del que ganen las abonadas; en cuyo caso dichos intereses no son
reciprocos, y no se pueden liquidar con exactitud, sino por el método cono-
cido con el nombre de Escalas Hamburguesas, por medio del cual se resuel-
ven, sin excepeion, todas las cuentas corrientes 4 igual tasa, asi como las de
distinta tasa en el Debe que en el Haber, y por lo mismo tal método se pue-
de calificar propiamente como método general, y llamérsele fundadamente
natural 6 periddico, supuesto que su principio esencial es el de la suma y la
resta, cuyas operaciones se van verificando periédicamente. Sus teorfas ¥
préctica 4 continuacion se exponen:

Con el objeto de facilitar la inteligencia de la formacion de la cuenta que
sigue, se advierte que las liquidaciones correspondientes se van formando
por perfodos. Cada uno de estos comprende las partidas de crédito 6 de dé-
bito que por 6rden correlativo de fechas de valores deban considerarse, pero
que sean de la misma naturaleza, hasta que venga una partida de natura-
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loza contraria, la que se restard de la suma de las anteriores, pm'liend() el
saldo en seguida, y hasta su fecha, que serd siempre la de la partldla allt?-
rior, se cerrard el primer periodo. Bajo este mismo respecto se continuaran
formando todos los demas perfodos que deban entrar en dicha cuenta.

Las reglas para formularla son estas:

En papel por separado se organizan las cantidades que compre_nda la
cuenta que va 4 liquidarse, no por débito y erédito como es comun, sino por
fechas de valor, empezando por ]a més antigua, y se sigue por las que pro-
gresivamente aparezcan, teniendo cuidado de sumar las que resultaren de
igual naturaleza, ya sean de débito, ya de crédito, y la suma que se encon-
trare se comparard con la primera cantidad de origen contrario, 4 fin de
averiguar el saldo que se dejo indicado y que completaré el primer periodo.
Asi se continuaré hasta que no haya cantidades que considerar.

Los dias por los cuales se han de multiplicar los capitales para formar
los nfimeros, se contardn desde la fecha de la primera partida con que co-
mience la cuenta hasta la que corresponda al primer saldo 6 diferencia; ese
néimero de dias se asentard al lado del primer capital, colocando adelante
el ntimero que del producto de esos factores resultare. De la misma manera
se sigue haciendo con las demas partidas de ese periodo; esto e, contando
los dias desde la fecha del valor de cada una & la del mismo saldo referido
hasta llegar 4 la dltima de ese periodo. Hecho esto, se prosigue conside-
rando el saldo con que se comicnce el segundo periodo, cuyo niimero de
dias, por el cual ha de multiplicarse, se encontrard contando los corridos des-
do 1a fecha del mismo saldo hasta la del siguiente con que habr4 terminado
este nuevo periodo, observando con sus partidas intermedias lo mismo que
so verifie con las que forman el anterior, y asi se continuar4 hasta concluir
con la cuenta.

Por supuesto que el niimero correspondiente 4 cada partida se colocard
debidamente ya en el Debe, ya en el Haber, segun provenga de capital deu-
dor 6 acreedor, los cuales se distinguen, desde que se asientan, con las ini-
ciales D 6 H, 4 fin de no confundirlos.

Si aparecieren valores cuya fecha fuere posterior 4 la que se designe para
cerrar la cuenta, y cuyos nfimeros sean, por consecuencia, de la naturale-
za de los encarnados, de que ya se tiene conocimiento, serd indispensable
colocarlos cambi4ndolos de posicion; esto es, que si el nfimero encarnado
fuere deudor, se asentari en el crédito, y si es acreedor, se anotard en

el débito de los nimeros; debiendo notar que en tal caso, los niimeros no
se sacan sobre los saldos sino solamente sobre cada capital, supuesto que

Intereses sobre el saldo de ntims. ((38,200). 9,42 8.0 de n,%s| 38,200
Saldo definitivo acreedor 3,590,583 29825000 - 2582500
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los dias correspondientes se contarén desde la fecha en que se corte la cuen-
ta hasta la del valor de cada uno de esos capitales,

Con respecto al modo de contar los dias para sacar los nfimeros encar-
nados de que ya se habld, es el mismo que se dejé explicado para hallar los
que en las cuentas resueltas por el método directo se expuso, y que se deja
indicado en el pérrafo anterior, consistiendo en contar dichos dias desde la
fecha en que se cierre la cuenta hasta la del valor de cada una de las can-
tidades que deban producir el ndmero encarnado,

Una vez verificado lo que se deja dicho, se procede 4 la liquidacion de la
cuenta. Para esto, silos intereses estipulados para el Debe y el Haber fue-
ren reciprocos, esto es, 4 igual tasa, la liquidacion puede practicarse del mis-
mo modo que en el método directo; es decir, buscando el interes sobre la
diferencia de las sumas de los ndmeros, y se aumenta 6 disminuye como sea
debido el interes que resultare; pero si el interes del Debe fuere 4 distin-
ta tasa que el del Haber, entonces no puede en manera alguna hacerse asi,
sino que el interes del Debe se busca sobre la suma de sus nimeros, y el
del Haber sobre la suma de los suyos; se comparan los interesés que res-
pectivamente se hallaron, y la diferencia que resulte se aumenta si fuere de

la misma naturaleza que el saldo de capitales dltimamente encontrado, 6 se
disminuye del saldo referido si dicha diferencia hubiere resultado de natura-
leza contraria. Con los siguientes ejemplos pricticos se ponen en claro las
teorias anteriores. Se toma por ejemplo la cuenta del modelo nfim. 2, de in-
tereses reciprocos, por contener ndmeros encarnados.

(uenta de intereses reciprocos al 9 p % anual, de Patricio Ibafiez, de Guanajnato, con Leandrs Divila,
de México, que se liquida en 15 de Octubre de 1872,

1872 Mayo. G:uieoost liais P Rl 500 » X[ 51 | 25,500 »
Jahfa s W Connis, I, H 1,200 » i

» H 700 X | 62

Appato 2ol o Tl it o eea--H 3000 X | 25

» B B e o inneH 1,600 » 19

H 2,500 »
] D 1,000 »
» : JHTE00w X
T3] 555 o ratl b P L Lo P S T P D 800» X
T 700
D 600X
BpL g e T ST 000 8 72,000 »
H1,100»
H 2,500 » 3| 74 | 185,000 »
» H. 3,600 »
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Ejemplo do la cuenta de intereses 4 distinta tasa, llevada con Lorenzo Rivas, do Zacatecas. El DEBE al 69
¥ ¢l HABER al 4 p 9 anual, liquidada en 30 de Junio da 1872,

1872 Marzodh. .. ..on. b e ii s L D000 s 46 | 46,000
Abril 15 500 » 51 7500
n D 1,500 »

» 30 H 1},‘30[] » |
............................. D 300y X E 4,500

n

n »
Mayo 15
L] »
: 15,500

» 31 H 1,500 : 25
Junio 5 000 » ( 33:333
¥y H 4,000 »
n 3
, H3,000 & : | 45,000
" D 200 » | /
: ol e HZ800 »

Saldo acreedor de interes que se aumenta.. . . 1,75

Saldo definitivo, fecha de valor, Junio 30. ... T 2,801,756 58,000

103,000
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Si se hace separadamente el cdleulo de los intereses correspondientes 4
la operacion anterior, se ver4 que buscando el 4 %o sobre la suma de los
niimeros del Haber, que es 103,000, produce un interes de $11,28 cs.; y
sacando el 6 p’/, sobre la suma de los nfmeros del Debe, que es 58,000,
resulta un interes de $9,53 ¢s. Comparando luego las dos cantidades, es
decir, $11,28 cs., interes del Haber, y 89,53 cs., del Debe, resultard una
difert'al.lcia. de $1,75 es., que por proceder del Haber se agregari al saldo
definitivo acreedor, que es de $2,800, y cuyo saldo no lleva nfmero por te-
ner por fecha de valor la misma en que se ha cerrado la cuenta.

UNDECDMA SECCION

Teoria y practica sobre la Regla de Cambio.

La Regla de Cambio es 1a que determina cémo debe verificarse el célculo
para encontrar lo que ha de pagarse 6 cobrarse por la situacion de dinero
que se haga de una poblacion 4 otra.

Se dice en la definicion que es lo que debe cobrarse 6 pagarse, porque
como se verd posteriormente, en unas plazas de comercio hay més necesi-
dad de situar fondos que en otras. La razon de esto consiste en que en las
primeras hay mayor movimiento mercantil 6 mayor afluencia de negocios
que en las segundas, y por consecuencia en unas se necesita més el dinero que
en las ofras.

De aqui resulta que el que entrega una cantidad de dinero en el punto
donde vale menos para recibirla por medio de una letra girada sobre el
punto en que vale mAs, tiene que satisfacer la diferencia, y esto es lo que
constituye el cambio con premio. Si al contrario, se entregara una cantidad
en donde vale mds el dinero, para recibirla por medio de una letra en don-
de valga menos, la persona que lo entregaba tendria entonces que cobrar
la diferencia, y de aqui resulta el cambio con descuento.

El cambio puede ser nacional  interior, y extranjero 6 exterior. El pri-
mero es el que se verifica entre lugar y lugar de una misma nacion, estando
basado en el tanto por ciento de premio 6 de descuento que se estipule. El
segundo es el que se hace de una nacion 4 otra, considerando entonces por
tipo 6 base para efectuarlo la moneda més usual de la nacion con quien se
cambia.

La moneda de tipo para los cambios con Francia es el franco; y respecto
de Inglaterra, el penique 6 la libra esterlina. Por supuesto que el cambio
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